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Calculs de passerelle Grilles de calculs

REGULATION DU COMPAS MAGNETIQUE PAR POINT TERRESTRE ELOIGNE

En effectuant un tour d'horizon, on a fait, au compas de relévement, les observations ci-dessous

d'un point dont le relévement vrai est Zv = ................ . La déclinaison magnétique est D= ............... .
Dresser le tableau des déviations et construire la courbe des déviations en fonction du cap au compas
pour le secteur décrit. En déduire les déviations au ............ du compas et au ............ magnétique.
Exercices

Cc 000° 045° 090° 135° 180° 225° 270° 315°

Zc 152° 151° 145° 136° 134° 132° 135° 145°
Zv=132° D=10°W Déviations d; au 303° du compas et d; au 200° magnétique.
Réponses : d;=0° dy=+8°

Ce 000° 045° 090° 135° 180° 225° 270° 315°

Zc 059° 057,5° 061° 066,5° 066° 062° 060,5° 061,5°
Zv=112° D=49°E Déviations d; au 150° du compas et d; au 250° magnétique.
Réponses : dy=-45° d,=+2°

Cc 019° 061° 102° 150° 209° 254° 297° 332°

Zc 209,5° 206,5° 208,5° 207° 208° 223° 224° 220°
Zv =1222° D=8°E Déviations d; au 047° du compas et d, au 280° magnétique.
Réponses : d=+7° d,=-1015°

Ce 008° 051° 087° 126° 179° 216° 273° 319°

Zc 313,5° 312° 312,5° 317,5° 324,5° 324,5° 321,5° 317°
Zv=307° D=12°W Déviations d; au 110° du compas et d; au 345° magnétique.
Réponses : dy=+4° d, =+ 35°

Ce 200° 220° 240° 260° 280° 300° 320° 340°

Zc 162° 159° 158° 157,5° 158° 159° 160,5° 163°
Zv=163° D=3°W Déviations d; au 215° du compas et d; au 243° magnétique.
Réponses : dy=+45° dy=+75°



Calculs de passerelle

Grille de calcul

On note pour différents caps compas (Cc) le relévement compas (Zc) d'un amer.

-D=..

avec d=2Zm-Zc

Zv est le relévement vrai de l'amer (lu sur la carte):
La carte donne la déclinaison [D(E)>0etD (W) <0]
Zm est le relévement magnétique : Zm =Zv - D

Courbe de déviation

..................

..................

..................

..................

..................

..................

..................

On trace alors la courbe pour le secteur décrit.

avec Cm=Cc+d

La déviation au cap compas Cc est obtenue par lecture directe sur la courbe.

Tableau des déviations

..................

..................

Grilles de calculs

La déviation pour un cap magnétique Cm est obtenue sur la courbe par double entrée ou par la méthode de Napier. On
n'utilisera le tableau des déviations que si les mesures sont effectuées a des caps suffisamment rapprochés.
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Calculs de passerelle Grilles de calculs

Courbe des déviations

. d=.rereee. ;1) ST du compas.
Déviations demandées b
d=.rene 11 magnétique.
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Calculs de passerelle

On part du point de coordonnées Qp = .......c.eeueuuene. ,Gp =

LOXODROMIE (distance inférieure a 300 milles)

Angle de route et distance

coordonnées QA = .......cccecueennee. , GAT e, .
Déterminer la route fond et la distance & parcourir.

.................... pour aller au point de

Grilles de calculs

Exercices
Position de départ Position d'arrivée Reép e
route fond distance
op= 35°542'N oa= 38°11,3'N o )
Gp =014°30,5'E Ga=015°34,7'E 020,5% | 146,4 milles
op= 50°53,7'N ea= 51°03,8'N o .
Gp=001°23.5' W Ga = 002°22.0'E 086 142,3 milles
op= 27°50,0'S oa= 29°17,0'S o .
Gp = 178°30,0' E Ga = 179°05,0' W 124,57 | 154,2 milles
op= 37°29,8'S oa= 37°29,1'S o )
Gp = 009°12,0' E Ga = 007°36,5'E 270,5 75,8 milles
op= 01°06,0' N oa= 00°30,0'S o )
Gp = 015°36,0' W Ga =013°20,0' W 125 166,5 milles
Grille de calcul
Position de départ Position d'arrivée
OD=  eveercrrenenienes QAT e
Gp= e, GAT e
Régles de signes : @ Nord> 0 o Sud <0 G Ouest > 0 GEst<0
QA= Ga=
-¢p= -Gp=
= g=
Oy = Pa* 9o P = e et tanRfq = {g.colsq)m = Rfg = v soit | Rf=.oeervviinne

Rfq, compté de 0° a 90°, prend le nom Nord ou Sud du changement en latitude | et le nom Est ou Ouest du changement en

longitude g ; on en déduit Rf compté de 0° a 360°.

Précision des calculs : angle de route au % degré , distance au dixiéme de mille.

60-1]
cosRfq

(pour Rfq < 89°) ou

e 60-|g|- cospy,
sinRfq

(pour Rfq > 89°)

soit

Remarque : les formules exactes sont évidemment applicables lorsque la distance est inférieure @ 300 milles.




Calculs de passerelle Grilles de calculs

LOXODROMIE (distance inférieure a 300 milles)

Position estimée

On part du point de coordonnées @p = .......cc.ceueeee. » Gp = v et I'on suit une route
fond Rf = .............. sur une distance de ............... milles.

Déterminer les coordonnées du point estimé.

. Exercices

Position de départ Route fond Distance Réponses‘
op= 39°51,0'S R . oa= 37°31,6'S .
Gp = 129°13,0' W 338 150,3 milles Ga=130°25,1' W
op= 52°28,3'N R . oa= 52°374'N
Gp = 002°14,6' W 065 21,5 milles Ga=001°42,6'' W
op= 37°42,5'S R . o= 37°57,4'S
Gp=178%48,7E 093,5 244 milles Ga = 176°02,9' W
op= 62°29,0'N . . oa= 60°21,7'N
Gp=001°57,0' E 221 168,7 milles Ga=001°54,4' W
op= 29°50,0'N R . oa= 29°435' N
Gp=164°16,5'E 265 74,2 milles Ga=162°513'E

Grille de calcul

Position de départ

Pp = e RE= i
Gp = v 110 TSR
m-cosRf
= e et QpA=0¢p+l = QA= i
60
Vérification : 90° < Rf<270° = 1< 0 (chemin Sud)
o= PatPp _, Py Severereeeenrerinnrenns et g= —m-sinRf g = oo,
2 60-coso,
Vérification:  0°<Rf<180° = g<0 (chemin Est)
GA=GD+g = GA=rvreeeeiieene

La position est donnée en degrés, minutes et dixiémes de minute.

Remarque : les formules exactes sont évidemment applicables lorsque la distance est inférieure a 300 milles.



Calculs de passerelle

coordonnées Qa =

....................

LOXODROMIE

Angle de route et distance

....................

Déterminer la route fond et la distance a parcourir.

....................

Grilles de calculs

pour aller au point de

Exercices
Position de départ Position d'arrivée Réponses.
route fond distance
— 57920 0 — 20900 0
il 0%%%3 N o 033%0%%’%,% 074,5° | 2570 milles
Grmoiatow | Gaoowetow | 12 | 207Smills
Gmoirsrow | Gaeopessor | 0585 | 2320mills
il 1553812(;% N o 13653025272%,% 228° | 2040 milles
w N 0‘;512% S o o o‘;%’,%.}; 334,5° | 3624 milles

Grille de calcul

Position de départ Position d'arrivée

PDT e QAT e
GD T eereererenesentisenne GA T eiecesersatraannirsas
A, =8, tan(45°+-(£‘5—) = e Ap =3 tan(45°+ 92) = e
0 2 s 2
@Nord> 0 (donc ANord>0) @Sud<0 (doncASud<0) G Quest > 0 GEst<0
Q= Ap= Ga=
-Pp = -Ap= -Gp=
= = g=
tanRfq = l_f:l = RIg= i soit Rf=
60 - |1 60 -|gi - cos
m = —————l l m= ______Ig! Pm avec @, = 92+ % (pour Rfq >89°) soit: |m=
cosRfq sin Rfq 2

Précision des calculs : angle de route au % degré , distance en milles.

Remarque : les formules approchées ne sont pas acceptables lorsque la distance est supérieure a 300 milles.



Calculs de passerelle Grilles de calculs

ORTHODROMIE

On part du point de coordonnées @p = .......ccccvenee s OD = e, pour aller au point de
coordonnées QA = .....cccceeeuernnen. , GA = .

1. Calculer la distance orthodromique mo, 1'angle de route initial V et les coordonnées du vertex, et
tracer & vue sur un canevas Mercator 1'arc d'orthodromie suivi.

2. Le navire ayant une vitesse de .........ceeuee. neceuds, calculer la route fond Rf a suivre pendant les
............... premiéres heures de la traversée.

3. Calculer la distance loxodromique my et le nombre de milles gagnés en suivant I'orthodromie.

Exercices

Position de départ Position d'arrivée Vitesse | 77 h eilr reer?iéres
Crm 1000 E | Gae s | 16mends 23
Com 0250w | G rrorunow | 13nes 12
e s i0E | Gnenisepipp | 154mends 20
Gom 5w 0E | Guoomessow | 165mouds 24
Grm0is Lo W | Gneowsgow | s 24
Réponses
(mri?e 9) \Y% Coordonnées du vertex Rf (m?;lLes) ( n%ﬁigs)
0272 | 056° A 1‘;%2522% 058° | 4506 | 234
s915 | 232° O ety | 2315|6006 o1
4355 | 1170 AR 1155°) 4518 | 163
8356 | 081° O agry | ossse| s | 2
3845 0285 | & 0?1122)%,:"1}; 028,5°| 3867 2




Calculs de passerelle

Grille de calcul

Position de départ

Position d'arrivée

Grilles de calculs

OD = ceevreeerereereneenes QA= eeeevereenrereenneens Vitesse : ocvveneene. nceuds
GD = ceerasseracsvnsanns GA T T T TT T veveres
M: distance orthodromique, elle est exprimée en degrés et 3 décimales dans les calculs.
mg : distance orthodromique en milles. _
g: différence de longitude entre les points de départ et d'arrivée, elle est exprimée en degrés et 3 décimales.
Ad: angle de route initial compté de 0° a 180°.
2 route orthodromique au départ, elle se déduit de Ad et elle est compté de 0° a 360°.
@y et G, : coordonnées du vertex.
g différence de longitude entre le point de départ et le vertex, elle est exprimée en degrés et 3 décimales.
g=G, -Gp [gOuest>0 gEst<0] = e
cosM =sin@p -sing, +cosQp - cosQ, - COSg [@Nord>0 ¢@Sud<0] M= s
mg = 60.M MO = eervererennns milles
; : Ad est compté de 0° a 180°
sin@, —sin@p -cosM P ,
cosAd = Pa _(PP Y du Nord vers I'Est ou vers |Ad=.........
COSQp *sin I'Ouest suivant le signe de g.
V=Ad siNAJE ou V=360°Ad siNAdW V= oiennn.
COS®. = COSOn - sin Ad @, est Nord si Ad < 90° _
Dy ¢p o est Sud si Ad > 90° Qv ™ e
cosg, = fan op g a le méme nom, Est ou By oo
tan @, QOuest, que g.
G, =Gp +g, Gy = e,
Route fond Rf a suivre pendant les .....ccocueeuenens premiéres heures de la traversée.
my : distance loxodromique en milles.
o correction Givry, elle est donnée au % degré prés.
me = vt Vv : vitesse du navire o = milles
L t : durée du parcours Lo
m m,, en milles
o =—=-sinV-tangp @, Nord> 0 et ¢, Sud<0 _
120 , O cerriemrieineneine
a en degrés
Rf =V+a On obtient le signe de a en Rf= oiciinene

faisant un graphique.




Calculs de passerelle Grilles de calculs

75° N ‘ 75° N
600 N _ ) 600 N
45° N : 45°N
30° N : 30°N
150 N 150 N
0° | 0°

15°S 15°S
30°S 30° S
45° S 45° 8
60° S 60° S
75° S 75° S

Ecart entre deux méridiens consécutifs : 15°
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Calculs de passerelle

Grilles de calculs

REDUCTION D'UNE SONDE (Port principal)

Le e, alheure A= .....ccoceeis , dans les environs du port de ........ccceeeririninnins ,ona
sondé et trouvé comme profondeur ............... . Quelle sonde faut-il chercher sur la carte ?
Exercices
Date Heure U.T. Port Profondeur Reponses
facteur f sonde
28/08 18h 45min Brest 17,4 m 0,84 11,3m
01/09 17h 08min Brest 5,3m 0,63 - 0,7m
05/09 07h 30min Brest 3,0m 0,27 0.3m
27/08 19h 34min Brest 14,5m 0,52/0,49 10,5 m
02/09 04h 17min Brest 6,0 m 0,32/0,28 3,0m
Grille de calcul
Date ;e Port: .o,
Heure A ..ovinveeeennee. Profondeur @ ..........coovvvreennnnn.

Si A est une heure UT, les heures de PM et BM seront également données en temps universel.

Heure ...... M= e le voiennnns Hauteur ..........................
Heure ...... J\Y ST le ueeenn. Hauteur ...... M= ocoiviiiieeiieeenns
marnage = Htr PM - Htr BM MAMNAZE = cvvvviierrnrensans

Indiquer dans l'ordre chronologique
les heures et hauteurs d'eau
encadrant l'instant considéré.

Soit t I'ntervalle de temps entre I'instant considéré (A) et I'heure de la BM ou de la PM la plus proche.

t = Heure A - Heure BM (ou PM) =

[ t= e B min |

Connaissant t, on obtient le facteur f dans la courbe type du port principal. Les trois critéres pour choisir la portion de

courbe sont :

e BM ou PM suivant I'heure la plus proche de l'instant considéré.

¢ VE moyenne ou ME moyenne suivant le marnage.
e signe det : avant ou aprés I'heure de BM ou de PM de référence.

]

(deux décimales)

Hauteur BM =

Hauteur = ...ooovveviiiiiiieceiienns

[AHr = .o,

l A Hr =f. marnage

Profondeur = .......cocevvvveeeennen.
-Hauteur = ..viveeneneiirieenes

Sonde = .oovevviienie e

e le facteur f est toujours établi par rapport & la basse mer. A Hr est la correction 4 ajouter a la hauteur de cette basse mer

pour obtenir la hauteur d'eau & I'neure A.

e Lasonde est donnée au dm prés, comme sur la carte marine. Elle est soulignée si elle est négative.

-10-




Calculs de passerelle

Grilles de calculs

REDUCTION D'UNE SONDE (Port rattaché)

Le . alheure A= ...coovnneee. , dans les environs du port de .......c.cccocevvercienienne ,ona
sondé et trouvé comme profondeur ............... . Quelle sonde faut-il chercher sur la carte ?
Exercices

Date Heure U.T. Port Profondeur Réponse

31/08 11h 00min Douarnenez 21,8 m 19,7 m

30/08 21h 40min Ile d'Ouessant 7,2 m 3,4m

05/09 09h 07min Camaret 2,6 m 1.7m

03/09 06h 03min Baltimore 9,2 m 7,7m

02/09 02h 58min Cardiff 8,1m 4,7m

Grille de calcul
Date: .cooveiniiiiiinniinines POrt @ coeeiiiiicieiiiens — Portprincipal ¢ .ccccovvvviiiiiinne
Heure A ovnivnivveiseeeeeines Profondeur : ...........ooeeeeneecncas

Si A est une heure UT, les heures de PM

et BM seront également données en temps universel.

Heure ...... M (port principal) = ..cceeriiinnne | I Hauteur ...... M (port principal) = ccooeevinnenee
Correction = e Correction T e
Heure ...... M (port rattaché) = le ... . Hauteur ...... M (port rattaché) =......cevenne. \
Heure ...... M (port principal) = ..cccevvirinnnn | (S ‘| Hauteur ...... M (port principal) = .o
Correction T prrreasseesneeaians Correction
Heure ...... M (port rattaché) =....cececrennes (3R Hauteur ...... M (port rattaché)
a) D est la durée de la montée ou de la baissée : D=..... | S min
b) ma est le marnage (marnage = hauteur PM - hauteur BM) : TMB= e m
¢) test l'intervalle de temps entre 'heure A et laBM oula PM: = e hoee min
. 2[90-t . L
AHr =ma - sin - (on suppose que la variation de hauteur est sinusoidale)
Hauteur ....M = ....cccoviiiiinnn Prendre la PM ou la BM de référence choisie en c).
AHI = e, A Hr est obtenu en appliquant la formule donnée ci-dessus.
Hauteur = ...........coovvninns Hauteur d'eau & I'heure A ( Hauteur = Hr PM - AHr ou Hr BM + AHr ).
Profondeur=........ccccoevininnn
- Hauteur = ooveenenieneienninnns
B La sonde est donnée au dm prés, comme sur la carte marine. Elle est
Sonde = ovvviieii s Soulignée si elle est négative.

-11-




Calculs de passerelle Grilles de calculs

PASSAGE SUR UN POINT DE SONDE CONNUE (Port principal)

Le cooveevnnns a lheure A = ............... , un navire qui cale ............... (pied de pilote compris) se
trouve dans les environs du port de ........cccoceeveverveennnen. .
) pourra - t - il passer
A partir de quelle heure . sur un fond marqué ............... sur la carte ?
ne pourra - t - il plus passer ‘
Exercices
Date Heure U.T. | Tirant d'eau Port ...passer ? Sonde Réponse
04/09 05h 15min 3,90 m Brest pourra-t-il ... 0,7 m 06h 06min le 04/09
29/08 19h 00min 2,40 m Brest |ne pourra-t-il plus...| 2.0m | 20h 37min le 29/08
28/08 22h 08min 4,10 m Brest pourra-t-il ... 0,2m | 02h 16min le 29/08
04/09 17h 00min 3,00 m Brest pourra-t-il ... 19m | 21h26min le 04/09
02/09 09h 52min 4,00 m Brest |ne pourra-t-ilplus...| 1,5m 13h 17min le 02/09
Grille de calcul
Date : .ccoovnneniiiiiricnee Tirant d'eau @ ....o..oevveneinnennne
Heure At .iviniiiiiiciiinnene Port:.ooiiiiiiiiine,
, Sonde : ..ooiiiiiiiniiiinne,

Si A est une heure UT, les heures de PM et BM seront également données en temps universel.

Indiquer dans l'ordre chronologique les heures et hauteurs d'eau encadrant I'heure recherchée. Si l'on veut savoir a partir
de quelle heure un navire pourra passer, on se situe en période de montant : I'heure de la BM est donnée en premier.

Heure ...... M= le ... Hauteur ...... M= Tirant d'eau = ........coceeunnee.
Heure ...... M= ..vrrunee. le ., Hauteur ...... M= i -Sonde = iveveeiniennnen,
MAMAZE = .eenvcrrrrererernies Hauteur = .....coocoeeeenene
avec marnage = Htr PM - Htr BM - Hauteur BM = ..occvverineenee.
AHr=.....oecuennnn..

Facteur = AHr/ma = [ f= i, l (deux décimales)

On appelle t I'intervalle de temps entre 'heure recherchée et I'heure de la BM ou de la PM la plus proche. Connaissant le
facteur £, on obtient t dans la courbe type du port principal. Les deux critéres pour choisir la courbe sont :

e BM ou PM la plus proche [on prendra la PM si f> 0,50 soit AHr > ma/2].

¢ VE moyenne ou ME moyenne suivant le marnage.
t est lu vers la gauche si 'heure recherchée est antérieure & I'heure de la PM (ou de la BM) la plus proche.

l intervallet = .......... hos min l

Heure recherchée = Heure BM (ou PM) #t = Heure recherchée = ........ ho... min, le ............

-12-



Calculs de passerelle

Grilles de calculs

PASSAGE SUR UN POINT DE SONDE CONNUE (Port rattaché)

...............

A partir de quelle heure {

a l'heure A = ..
trouve dans les environs du port de .
pourra - t - il passer

.............

, un navire qui cale

............................. .

...............

(pied de pilote compris) se

) sur un fond marqué ............... sur la carte ?
ne pourra - t - il plus passer
Exercices

Date | Heure U.T. | Tirant d'eau Port ...passer ? Sonde Réponse

01/09 14h 00min 6,10 m Douarnenez pourra-t-il ... 3,2m 15h 56min le 01/09

02/09 | 21h45min 6,40 m Swansea | ne pourra-t-il plus...| 0,3m 01h 20min le 03/09

31/08 | 04h21min 2,80 m Ile de Sein pourra-t-il ... 2.5m 05h 04min le 31/08

03/09 10h 00min - 3,10 m Lizard Point | ne pourra-t-il plus ... | 0,3m 13h 22min le 03/09

27/08 | 16h30min 420 m Morgat | ne pourra-t-il plus... | 0.,6m 18h 36min le 27/08

Grille de calcul
Date ! .cooevviniiiiiiiiienns Tirant d'eau : .......ovvvvevrvenennen. v
Heure A:............. Port:....ooiiieiiee —> Portprincipal : ...
Sonde :.ccoenriiieiriianin. ‘

Si A est une heure UT, les heures de PM et BM seront également données en temps universel.
Heure ...... M (port principal) = ....ccccceeeneene le e Hauteur ...... M (port principal) =....ccccee.e
Correction T e Correction T rreeneneeenenn,
Heure....... M (port rattaché) =.....ccccecrreueene | (I Hauteur ...... M (port rattaché) =......cvevvvennns
Heure ...... M (port principal) = ......ccoveinns | (ST Hauteur ...... M (port principal) = ...
Correction T orereirieeaene Correction = eeresereneen:
Heure ...... M (port rattaché) =............ le Hauteur ...... M (port rattaché) =......ccecevueueen.
D est la durée de la montée ou de la baissée : D=..... o, min
ma est le marnage (marnage = hauteur PM - hauteur BM) : MAT coiirierrerenes m

D . /AHr
t=—-sin""  [——
90 ma

(on suppose que la variation de hauteur est sinusoidale)

......................

Hauteur ....... M=
Hauteur =

— Intervalle t=

avec A Hr = Hauteur PM - Hauteur ou AHr = Hauteur - Hauteur BM

Heure recherchée = Heure BM (ou PM) de référence +t —

Heure recherchée =

.........
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Calculs de passerelle Grilles de calculs

VARIATION AU LEVER OU AU COUCHER DU SOLEIL

Le..............., le point estimé ayant pour coordonnées Qg = .....ccc.e.vvvveee y GE = cvveiviininnnn,
on a relevé le Solell au compas au MOMeENt AU ...coevveriiiiiiienineis e et obtenu
Zc = . Calculer la variation.

Exercices
Position estimée . .
Date 0 Ge Observation du Soleil au moment du ... Zc %
E

02/09 44°27'N | 136°18'W lever vrai 078,5°| +0,5°
28/08 30°43'S 150°23'E coucher apparent du bord supérieur 281,5° -1,5°
03/09 18°51'S 163°46'E lever apparent du bord inférieur 090° -9
01/09 31°17'N | 028°51'W lever apparent du bord supérieur 080° -0,5°
02/09 33°54'S 063°17'E coucher vrai 275° -4,5°
30/08 52°04'S 120°45' W coucher apparent du bord inférieur 269,5°| + 14,5°

Remarques

e  Les Ephémérides Nautiques donnent le relévement du Soleil, en fonction de la latitude, au
moment du lever (pages paires) et au moment du coucher (pages impaires) ; en effet ces éléments
varient peu d'un jour a l'autre et l'on fait la moyenne, le cas échéant, entre le relévement de la
veille et celui du lendemain. Ces valeurs sont établies pour une observation, au niveau de la mer,
du bord supérieur du Soleil. En fait, I'é1évation de I'eeil n'est pas nulle et, a l'instant de référence,
la partie supérieure du Soleil apparaitra au-dessus de 1'horizon, d'une quantité ne dépassant pas,
pour la plupart des navires, le tiers de son diametre. Il suffit de prendre le relévement compas du
Soleil puis de rechercher le relévement vrai dans les Ephémérides Nautiques pour obtenir la
valeur approximative de la variation.

° Les instants de début de 1'aube, de lever, de coucher et de fin du crépuscule sont établis en temps
universel pour le phénoméne se produisant sur le méridien origine, mais l'on peut généraliser
pour la journée au méridien local, sans erreur sensible, en exprimant les heures en temps civil
local Tcg.

Tep=Teg+ G

G étant la longitude du lieu exprimée en heures (360° = 24h soit 15° = 1h).

o On obtient D directement dans les Ephémérides Nautiques si l'on note I'heure Tcp au moment de
l'observation, mais avant d'utiliser les pages quotidiennes, il faudra vérifier qu'il n'y a pas de

changement de date.
Tep =Tef+f

f est le numéro du fuseau, on l'obtient en divisant la longitude par 15 et en arrondissant le résultat
au nombre entier le plus proche ; f est positif & I'Ouest et négatif a I'Est.
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Calculs de passerelle Grilles de calculs

Grille de calcul

Date Position estimée
| Qe = venimeeriiecreeneneerene Ge= i
J Ephémérides Nautiques J I G h=G()/15
l TCg= tveeiiii i l I G = v l
J YieGw>0 GE<0]
Tep=Teg+ G = Tep= v le l
Ephémérides Nautique (heure ronde la plus proche de Tcp) J
| D= {

La position estimée et la déclinaison sont données en degrés, minutes et dixiémes de minute (ou en degrés et 3 décimales)
alors que le relévement vrai du Soleil ne sera indiqué qu'au % degré prés ; il n'est donc pas utile de rechercher une grande
précision dans la détermination des éléments d'entrée.

Lever ou coucher vrai Lever ou coucher apparent Lever ou coucher apparent
du bord inférieur du bord supérieur

Soleil
-apparent

Soleil

. apparent

=8 Horizon apparent i £

Horizon apparent Horizon apparent

Soleil
apparent

Hv=0° Hv=-0,5° Hv=-1°

Connaissant ¢, D et Hv, on calcule I'azimut Az, (¢.Nord>0 et @.Sud<0 ; DNord>0 et D Sud<0):

sin D — sin Hv - sin ~sinD
CosAz, = P ou cos Az, =
cosHv - cos g, cos @,

(lever ou coucher vrai: Hv = 0)

Az, est compté de 0° & 180°, vers I'Est pour un lever (N Az, E) et vers I'Ouest pour un coucher (N Az, W).
Le relévement estimé de l'astre, compté de 0° a 360°, se déduit de Az, : Z, = Az, (lever) ou Z, = 360°- Az, (coucher).

Compte tenu de la précision demandée, on peut confondre le relévement estimé Z, et le relevement vrai Z,.

AZ, = coseiiieisenininnnenns I et Z.~Z, = Zy T
w2y T o,

W = i
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Calculs de passerelle Grilles de calculs

AZIMUT PAR L'HEURE

| 7T aTcef= ., , le point estimé ayant pour coordonnées Qg = ....................
GE= v, ,onarelevé ......... F:10 ERUUUUOUN du compas.
Déterminer la variation.
Exercices
Position estimée
Date Heure Tef 05 G Astre Zc \\%
01/09 23h 08min 30°20'N 074°36' W Capella 040,5°| +0,5°
28/08 16h 54min 23°04'S 165°55'E Soleil 297,5° |- 12°
02/09 05h 04min 27°18'N 135°43' W Vénus 086,5°) 0°
03/09 19h 48min 48°25'N 133°01'E Antarés 198° +9°
28/08 05h 41min 40°12'S 032°25' W Lune 285,5°) -4,5°
02/09 04h 44min 22°59'N 148°06' E Vénus 089,5°| -6,5°
31/08 01h 55min 15°09'S 092°33'E Bételgeuse 079° +1°
30/08 23h 30min 54°31'N 024°16' W Fomalhaut 174,5°| - 1°
31/08 07h 24min 20°50'S 056°05'E Soleil 070° +35,5°
01/09 22h 48min 41°59'N 070°22' W Lune 075° +3,5°
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Calculs de passerelle Grilles de calculs

Grille de calcul
Position estimée Tef= i, le.ooooo.oo.
Qe = creerrrnrareneseneenens o BV GE)=>f<0 e GW))—=>f>0
Ge ™ e er e Tep=.vviiiniinni. le.........

On obtient f en divisant la longitude G, par 15 et en arrondissant au nombre entier le plus proche.

Les angles horaires et la déclinaison sont donnés soit en degrés, minutes et dixiémes de minute ; soit en degrés et décimales
avec 3 chiffres aprés la virgule.

Les angles horaires et la déclinaison Do des astres errants sont indiqués dans les pages journaliéres des Ephémérides
Nautiques en fonction de I'heure Tcp, alors que I'ascension verse Ava et la déclinaison D des étoiles sont indiquées dans les
tables des étoiles, vers la fin de l'ouvrage.

Soleil Planétes et Lune Etoiles
Heure ronde : AHVO = ..o, AHa0 = ..o, AHSO = ..o
Interpolation :  AAH = e, +AAH= s, FAAH= e,
Heure Tep . . AHVD = i AHap = ..., AHSD = i
“Ge= e, “Ge = e, -G ™ i,
AHSZ. = oo,
FAVE= i
AHag. = ..cocveveieiee AHag, = ..ccocoriiiinn, AHag, = ...cooceevvvinnann
Si 0° < AHag, <180°= P, = AHag, - T'astre est dans l'Ouest} - - .
Si 180° < AHag, <360° = P, =360°- AHag, I'astre est dans I'Est N e
préciser Eou W
Heure ronde : DO = o
Interpolation : TAD T e
Heure Tcp D = e,

Connaissant la latitude estimée @, ainsi que I'angle au pdle P, et la déclinaison D de 'astre & l'instant Tcp de l'observation,
on calcule I'azimut estimé (Az, +> Z. # Z,).

sinP,
tan Az, = -
tanD - cos @, —sin¢, - cosP,
Avec: @,Nord>0 et @, Sud<0 D Nord > 0 et D Sud < Opas de signe pour P,

Az, est compris entre -90° et + 90° ; on en déduit Zv compté de 0° a 360° en donnant au résultat le nom Nord s'il est
positif; Sud s'il est négatif et le méme nom Est ou Ouest que l'angle au péle (précision des calculs : Y degré).

AZ, = ecreeeerneeceenenenn et Z.~7Z, = Zy T oerieeneeneeennas
N A O
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Calculs de passerelle

LA MERIDIENNE

Le e, a Tef=
GE= oo, . Le navire fait route au ...............
VITESSE = wvvveeeennn. neceuds. Le courant est nul.

....... h 00min , le point estimé a pour coordonnées g =
du compas, W =

...............

, dérive =

Grilles de calculs

.....................

...............

1. Calculer I'heure Tcp pass du prochain passage du Soleil au méridien estimé supérieur.

2. On observe a I'heure Tep pass la hauteur du bord ............

weeeeeeaeen du Soleil, Hi =

........................

€= rrrrrreenin , élévation = ............. meétres. Calculer la latitude.
Exercices
Position estimée . Vitesse
Date Heure Tecf Cc W Dérive
s Gg (nceuds)
30/08 11h 00min | 48°50'S 027°11'W 344° - 28° 0° 7,2
Bord Hauteur instrumentale € ¢lévation Tcp pass Latitude
inférieur 32°05,4' -1 4m 13h 49min 52s 48°42,9'S
Positi timée i
Date Heure Tcf SRR S Ce % Dérive Vitesse
QE Gg (nceuds)
28/08 0% 00min | 36°24'N 031°18'E 128° +3° 3°Td 14,5
Bord Hauteur instrumentale € ¢lévation Tcp pass Latitude
supérieur 64°19,5' -2,5 16 m 09h 53min 39s 35°54,3'N
Position estimée L. Vitesse
Date Heure Tcf Cc Y Dérive
PE Gg (noeuds)
02/09 08h 00min | 34°17'N 100°26' W 153° +2° 1°Bd 15,5
Bord Hauteur instrumentale € élévation Tcp pass Latitude
inférieur 64°20,9' -0,8 22 m 18h 39min 26s 33°25,3'N
Positi . -
Date Heure Tef BTN SSUEE Cc w Dérive Vitesse
Qr Gg (nceuds)
03/09 10h 00min | 25°41,6'S | 051°31,3'E 289° -5° 2° Bd 18
Bord Hauteur instrumentale € élévation Tcp pass Latitude
inférieur 56°42,3' +1,5' 19m 08h 35min 30s 25°28,9'S
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Calculs de passerelle

Position estimée

Qe ™ erreereenrenrnerareenns
(€
Heure ronde Tco :
GEst<0 , GOuest>0 :

180° < AHvg < 360°:

Grille de calcul

Grilles de calculs -

Tef= i, le.........
+f= i,
Tco= i, le.........

GE)=>f<0 e GW))-=>f>0

= Pe= i,

Le calcul étant effectué quelques heures avant la passage au méridien, le Soleil est dans I'Est : P, = 360° - AHvg,

+ der
Rs=Rf

I

ya = AH'vo - AHvo

cap compas
variation (NE > ()

cap vrai

dérive (positive & tribord)
le courant est supposé nul

v _ =V-sinRf
N 60 - cos @,
YA = e i
mYN T seeeeererererenenn.
Y = e e
Tco = . - Heure UT du calcul.
U= i s t=P,/y
TCppass = .....oiviivinniinineiieeeenn

Vitesse du navire : V =................ nceuds —l

AHvo est l'angle horaire du Soleil a Tco et AH'vo est I'angle horaire du Soleil & Tco + 1h.

V étant la vitesse du navire, Rf la route fond et ¢, la latitude estimée & I'heure Tco du calcul.

Ya est la variation de I'angle horaire du Soleil en 1 heure, elle est donnée par les éphémérides.
yn est le changement en longitude du navire en 1 heure (positif si le navire va vers I'Ouest).
y est la vitesse angulaire du Soleil par rapport au navire (y <y, si le navire va vers I'Ouest).

Heure UT du passage du Soleil au méridien estimé du navire.

Aprés avoir pris la hauteur instrumentale Hi du Soleil a I'heure Tcp pass, on détermine la distance zénithale Nv qui prend le
nom du pdle auquel on tourne le dos pendant l'observation, puis on calcule la latitude du navire a cet instant

Hi T rvecrartetntr e s e seenaes la déclinaison D est calculé
FET i, pour l'heure Tcp pass
Ho= i \L
D R Ephémérides v nautiques
+ 25 O = e, Do = NV =oeeeeecee e,
Hv =i, F AD = e D=
Nv=90°-HvV=..criiierrrrrnnnnn. D= Q=
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Calculs de passerelle

.................

LA DROITE DE HAUTEUR

(date au méridien origine) a Tep =

..................

Grilles de calculs

, on a pris la hauteur (du bord

.................... Ydeioiiiiiienieene , HI= e, €= s, 6lévation = ............. métres. Le
point estimé a pour coordonnées Qg = .......cocerveerrene. s GE= e
Calculer l'intercept et la direction azimutale de 1'astre.
Exercices
. ) Position estimée
Date Heure Tcp Bord Astre Hi € él.
PE Ge
31/08 | 20h 27min 14,5s | inf. Soleil | 53°05,8' | -2,6' | 21,5m [27°23,5' N |160°11,0' W
Réponses :  Hv—-He =-4,1' Zv =114,5°
. ) Position estimée
Date Heure Tcp Bord Astre Hi € él.
3 Gg
03/09 21h 09min 45s sup. Soleil | 34°28,4' |+3,0'| 15m |12°13,9'S [084°51,0' W
Réponses :  Hv-He =+ 8,4’ Zv = 288°
. , Position estimée
Date Heure Tcp Bord Astre Hi € él.
QE Gg
01/09 14h 28min 07s Acrux | 54°14,6' | -0,9'| 12m [49°02,1'S | 051°44,9'E
Réponses :  Hv—-He =-2,3' Zy =223°
Posit e
Date Heure Tcp Bord Astre Hi > él. OSTROn eSumee
Pk Gg
28/08 20h 43min 01s inf. Lune 25°05,6' | -1, 4| 7m |19°41,7N | 133°09,8'E
Réponses:  Hv-He =-6,1" Zv = 255°
. , Position estimée
Date Heure Tep Bord Astre Hi € él.
Qe Ge
27/08 06h 38min 58s Vénus | 18°12,6' [+2,1'| 20m | 16°15,5'S {001°21,4' W
Réponses :  Hv—-He =-1,0' Zy = 078°
. i Position estimée
Date Heure Tep Bord Astre Hi € él.
PE Gg
29/08 06h 50min 23s sup. Lune 21°35,6' |+ 1,7'| 13 m |47°19,8' N |020°16,8' W
Réponses :  Hv—He =+ 3,3' Zv = 240,5°
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Calculs de passerelle

Grille de calcul

Position estimée

Grilles de calculs

L'heure du fuseau et la date locale sont normalement connues au

0c= moment de l'observation. Si la date au méridien origine n'est pas
G. = établie avec certitude, on léve le doute en ajoutant le numéro du
¢ Juseau fa l'heure Tcf: Tcep approchée = Tcf + f
On obtient f en divisant la longitude G, par 15 et en arrondissant au
Tep= o oo | nombre entier le plus proche : G (1)) /> 0
Astre errant Etoile
Heure ronde : AHao = ...cccoovevincennns AHSO = ...covirrrernn, Do= .o,
Interpolation : +TAAH= L +AAH= i, +AD= it
Heure Tcp : AHap = .....ccccevrinn AHSp = oo D=
GW)>0: “Ge= i, =G = i,
AHag, = .cccoovvenvennnen. AHSZe = oo,
+AVAT i,
Lune:m=....ccoorrnvvennnnn AHag, = ..cccovvrvverinnn. Pe= i,

Préciser le nom E ou W de l'angle au péle : si 0° < AHag, <180°, l'astre est dans I'Ouest et P, = AHag,.

Les angles horaires et la déclinaison sont donnés soit en degrés, minutes et dixiémes de minute ; soit en degrés et décimales
avec 3 chiffres aprés la virgule.

Connaissant la latitude estimée ¢, ainsi que la déclinaison D et I'angle au pdle P, de I'astre a I'instant Tcp de I'observation,
on calcule la hauteur estimée H, et 'azimut estimé (Az, — Z, # Z,).

sin H, =sin ¢, -sinD + cos @, - cosD - cosP,

Avec :

@. Nord> 0 et @, Sud <0

=

tan Az, =

sin P,

tanD - cosg, —sin@, - cos P,

D Nord> 0 et D Sud < Opas de signe pour P,

H_ est calculé au dixi¢me de minute prés.

précision : ¥ degré

Az, est compris entre -90° et + 90° ; on en déduit Zv compté de 0° & 360° en donnant & l'azimut estimé le nom Nord s'il est
positif;, Sud s'il est négatif et le méme nom Est ou Ouest que l'angle au péle.

Soleil

Planéte

Etoile

Lune

Hi=...

Ho= oo,
D B
F 2 oL, = i eiieeserieneens

Ho= it
+ 1% COL = v,
28 oL = e,

La deuxiéme correction ne
concerne que Vénus et Mars

T E T i,

Ho= .o,
R O

Ho= .o
1 0L = e,

Ha=....ccccoimnnn,
+ 25 COL. = e
+ 3% cor, =

(bord supérieur seulement)

-He= i,

~He=_...ocoenririannn.

FHe = i,

Hv-He=.......ccerviennnn.

Hv-He=.......ceovviinnnnn.

Hv-He=...oooviiivnnins

Hv-He=....oocovvrinnnnn.
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Calculs de passerelle Grilles de calculs

POINT D'ETOILES

Le i, (date au méridien origine), le point estimé ayant pour coordonnées
QFE = covveeeeerneeennans yGE= i, , on a pris, a courts intervalles, les hauteurs suivantes d'étoiles et
noté les heures Tcp correspondantes :
Hil . a TCp1=
Hig e e = et e & TCPI= oo,
HIz oo B et s & TCP3 =t e, ,
€= . , élévation = ........ meétres. Le navire suit une route fond au ......... , vitesse fond = ........ neeuds.

Déterminer graphiquement le point & l'instant de la troisiéme observation (on traitera toutes les
hauteurs avec le méme point estimé).

Exercices
Date Position estimée Elévation | Route | Vitesse
universelle 035 Gg & (metres) | fond | (nceuds)
29/08 34°25'S 029°50'wW | -2,3' 20,5 254° 20,7

Hi; Rigil Kentarus  =58°14,2' a Tcp; = 20h 00min 14s
Hi,  Arcturus =27°13,5' a Tcpp = 20h 03min 58s
Hi;  Spica = 4(0° 35,5' a Teps = 20h 07min 27s

Réponses: @ =34°23,7'S G=029°53,4'W a Tcps =20h 07min 27s le 29/08.

Date _Position estimée . |Elévation| Route | Vitesse
universelle Or Gg (métres) | fond | (nceuds)

28/08 49°54'N | 010°42'W |+ 1,5 12 038° 12,3

- Hi; Rashalague =§2733,3/ a Tcpy = 20h 04min 34s
Hi, Alphératz =19°34,3’ 4 Tep, = 20h 08min 58s
Hi;  Alkaid = §1°45,3" & Teps = 20h 11min 04s

Réponses : @ =49°572'N G=010°43,8'W  a Tcps = 20h 11min 04s le 28/08.

Date Position estimée . Elévation | Route | Vitesse
universelle O Ge (métres) | fond | (nceuds)

02/09 52°35'N 162°23'E | +0,8' 15 125° 14

Hi, Rigel =24°329' a Tepy = 17h43min 17s
Hi, Dubhé =35°15,3' a Tep, = 17h 45min 58s
Hi; Pollux =36° 53,8 a Tcps = 17h49min Ols

Réponses : ¢ =52°333'N G=162°291'E a Teps = 17h 49min 01s le 02/09.
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Calculs de passerelle

Grille

de calcul

Position estimée

Pe
Ge

Grilles de calculs

L'heure du fuseau et la date locale sont normalement connues au
moment de l'observation. Si la date au méridien origine n'est pas
établie avec certitude, on léve le doute en ajoutant le numéro du
Suseau f a I'heure Tcf: Tcp approchée = Tcf + f.

On obtient f en divisant la longitude G, par 15 et en arrondissant au nombre entier le plus proche avec G (W) ) —»f> 0

Etoile 12 .ovvverieeenicnnne Etoile 2 ¢ covvvviriirenenn, Etoile 3 1 oo,

TCPL = voeervveeneeceiienee 1€ e, TCP2 = eeecvrerer e le .. Teps = i, le .
AHSO; = i, AHS0; = .o, AHSO3 = oo,
+ AAH| = e, + AAH) = i + AAH; = v,
AHSP; = i AHsp, = AHSD; = o,
o Ge T srrrrreeeeriririniienninen « G = i - Ge &,
AHSZe1 = ovriieei i AHsg,, = AHSZe3 = ot
+ AVa| = i + AVa; = s + AVa3= i,
AHAZ = oo AHag,, = AHag = v

0° < AHag, < 180° + P, = AHag,

Si l'astre est dans I'Ouest.
Si 180° < AHag, < 360° + P, = 360°- AHag, l'astre est dans l'Est.
Pel ..................................... Pcz T N Pe3 .....................................
D; T rieeressesscrssnsnasretnsanssesorans Dz T eiretreseenisies s rarrereiaitiaines D3 PN
. . . sinP,
sinH, =sing@, -sinD + cos@, -cosD-cosP, tan Az, = .
tanD-cos¢@, —sin¢g, - cosP,
Avec: @, Nord> 0 et @, Sud <0 D Nord> 0 et DSud<0 Pas de signe pour P,

Az, est compris entre -90° et + 90° ; on en déduit Zv compté de 0° a 360° en donnant au résultat le nom Nord s'il est
positif, Sud s'il est négatif et le méme nom Est ou Quest que l'angle au péle (précision des calculs : ¥z degré).

Les corrections des hauteurs observées des étoiles sont données par la table VIII des éphémérides nautiques.

Hi1 B rerietietet et rrsracanentasonsiaen le B ressevacscesersnsnsrainseseninne Hl3 .................................

F B T iieeiieiisieieeniieeii, L -2 PN F B T iiiiieiiereiiniieniiiieienie.

HOL B eierrrtnririi e e enarraes HOZ T PP PPN H03 B ererer it iieireseeiaen s

F COT) = srrirrereieaseree s snracnnencas F COI) = sierieiisiesareentieceene F COI3 = tirrerineeneeieennieeseannanens

HVI I HVZ ................................. HV3 B reree s rirrrraii e

“He = i - Hes = v - Hes = e,

HY - Hel = e HV, - HEy = v cecvevnivensss HY; - Hes = oo

AZEI = e AZE) = i AZE3 = i,

! ZVl ................................. ‘ ZVZ ................................. I ZV3 .................................
Soient Vf la vitesse fond du navire et Rf la m' = (Tep; - Tepy) . VI = M= i
route fond (si le courant est nul, Rf = Rs). m" = (Tep; - Tepy) . VE = | m"= oo

Position estimée : Qe = tenenneeeneeenisieiins Ge™ wrmrerierint e e e

Le graphique donne les changements l et g : 1= s BT e

Position observée 8 TCp; = ..ovvviiivviivininiiiniiiienn. : Q= ieeneriees G = i
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